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Πρόλογος των επιμελητών 
 
 
 
Το Διεθνές Συνέδριο «Το Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο» (1ο ΑΕΠΕΛ), που 
διοργάνωσαν από κοινού το Υπουργείο Πολιτισμού (Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Δ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, ΛΗ΄ 
Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, ΛΘ΄ Εφορεία Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων, 6η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, 25η Εφορεία Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων, Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Πελοποννησιακών Σπουδών, Επιγραφικό Μουσείο) 
και το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου (Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης 
Πολιτισμικών Αγαθών – Τμήμα Ι.Α.Δ.Π.Α), πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στην Τρίπολη 
στις 7-11 Νοεμβρίου 2012. Έλληνες και ξένοι συνάδελφοι συμμετείχαν με περισσότερες από 
150 προφορικές και αναρτημένες ανακοινώσεις, προσφέροντας ένα πανόραμα της σύγχρονης 
αρχαιολογικής έρευνας στην Πελοπόννησο και τα Κύθηρα. 

Πρόθεση όλων ήταν ο θεσμός αυτός να εδραιωθεί, με συνέδρια που θα επαναλαμβάνονται 
σε τακτική βάση και με ευρεία αναγνώριση από το επιστημονικό κοινό. Ήδη 
πραγματοποιήθηκε η Β΄ Επιστημονική Συνάντηση «Το Αρχαιολογικό Έργο στην 
Πελοπόννησο» (ΑΕΠΕΛ2), την οποία διοργάνωσε το Τμήμα Ι.Α.Δ.Π.Α. του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου στην Καλαμάτα (1-4 Νοεμβρίου 2017). Η παρούσα έκδοση, την οποία 
συντόνισαν η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρκαδίας (ΕΦ.Α.ΑΡΚ.) και το Τμήμα Ι.Α.Δ.Π.Α. του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, εγκαινιάζει τη σειρά των Πρακτικών των συνεδρίων αυτών. 

Στην έκδοση του παρόντος τόμου ακολουθήθηκε η σειρά του προγράμματος του 
συνεδρίου, με χρονολογική διαίρεση σε περιόδους (Προϊστορικό Τμήμα, Κλασικό – Ρωμαϊκό 
Τμήμα, Βυζαντινό – Μεσαιωνικό – Νεότερο Τμήμα), γεωγραφική διαίρεση σε νομούς 
(Αρκαδία, Αργολίδα, Λακωνία, Μεσσηνία, Ηλία, Κορινθία) και, τέλος, το ειδικό θέμα του 
συνεδρίου με τίτλο «Υδάτινοι Πόροι». Ευχαριστούμε τους συγγραφείς για την έγκαιρη 
αποστολή των κειμένων και την κατανόησή τους για την καθυστέρηση στην ολοκλήρωση της 
έκδοσης. Ευχαριστούμε, επίσης, την κα Σοφία Ανδρικοπούλου, που ανέλαβε τη γραμματειακή 
υποστήριξη για λογαριασμό της ΕΦ.Α.ΑΡΚ., τις κ.κ. Βασιλική Καραγιάννη, Δήμητρα 
Οικονόμου, Ευτέρπη Ράλλη και Μαρία Σοφικίτου, που εργάστηκαν στη μορφοποίηση των 
κειμένων, και τον κ. Γιώργο Κάππο, που επιμελήθηκε το εξώφυλλο του τόμου.  

Η παρούσα έκδοση έρχεται να επιβεβαιώσει την πεποίθησή μας ότι το Αρχαιολογικό Έργο 
στην Πελοπόννησο αποτελεί θεσμό ζωντανό και αναπόσπαστο μέρος του διαλόγου για την 
αρχαιολογική έρευνα στην Πελοπόννησο. Ευχόμαστε οι συναντήσεις του Αρχαιολογικού 
Έργου στην Πελοπόννησο και οι αντίστοιχες εκδόσεις να συνεχίσουν να προσελκύουν τη 
συμμετοχή των επιστημόνων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή και το ενδιαφέρον του 
ευρύτερου επιστημονικού κοινού. 

Κλείνοντας, αφιερώνουμε τον τόμο αυτό στη μνήμη της αγαπητής συναδέλφου Βάσως 
Πέννα, που με θέρμη υποστήριξε και προώθησε τον θεσμό του ΑΕΠΕΛ. 
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Το κουβάρι των μυθικών απαρχών της Πελοποννήσου άρχισε να ξετυλίγεται όταν ο νεαρός 
Πέλοπας, του οποίου η μορφή, όπως απεικονίζεται σε αττικό ερυθρόμορφο αμφορέα του 410 
π.Χ., αποτέλεσε το εμβληματικό μοτίβο του έντυπου υλικού του συνεδρίου, νίκησε στη 
γνωστή αρματοδρομία τον Οινόμαο, βασιλιά της Πίσσας και κέρδισε ως σύζυγο την 
Ιπποδάμεια, κόρη του βασιλιά.  

Σήμερα, σε αυτό τον χώρο, στην καρδιά του Μοριά, ξεκινά ένα διεθνές συνέδριο που 
στόχο έχει να δημοσιοποιήσει, όχι μόνο στο ειδικό αλλά και στο ευρύ κοινό, πτυχές από το 
πολυσχιδές έργο της αρχαιολογικής έρευνας στη γεωγραφική ενότητα της Πελοποννήσου. 
Πρόκειται για μία πρωτοβουλία που διοργανώνουν από κοινού περιφερειακές και ειδικές 
περιφερειακές υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Πολιτισμού και το Τμήμα Ιστορίας, 
Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 
Στο συνέδριο θα παρουσιαστούν πάνω από 150 πρωτότυπες ανακοινώσεις που καλύπτουν το 
ευρύ φάσμα του εντοπισμού, της αποκάλυψης, ανασκαφής, τεκμηρίωσης, προστασίας, 
συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης αρχαιοτήτων από τις απαρχές της ανθρώπινης 
παρουσίας στη γη του Πέλοπα έως και τους πρώτους μετεπαναστατικούς χρόνους. Η εικονική 
μας πλοήγηση σε ιστορικούς τόπους της Πελοποννήσου θα περιλαμβάνει πολλούς σταθμούς 
από την προϊστορική ακρόπολη του Τείχους Δυμαίων στην Αχαΐα έως τα παλαιολιθικά 
κατάλοιπα και την έρευνα σπηλαίων της λακωνικής Μάνης, από το έργο αποκατάστασης των 
μνημείων του Ασκληπιείου της Επιδαύρου έως τις πρόσφατες έρευνες στον αρχαιολογικό 
χώρο της Ολυμπίας, από τα νέα στοιχεία για την οικιστική δραστηριότητα στην Αρκαδία 
κατά τη βυζαντινή περίοδο έως τις αναστηλώσεις στις καστροπολιτείες του Μυστρά και της 
Μεθώνης. Στους σταθμούς της περιήγησής μας περιλαμβάνονται και οι νέες αρχαιολογικές 
ανακαλύψεις στις Περιφερειακές Ενότητες Αρκαδίας, Κορινθίας και Λακωνίας με αφορμή το 
τεχνικό έργο της κατασκευής της νέας Εθνικής Oδού της Πελοποννήσου καθώς και τα 
σημαντικά μουσειακά έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη.  

Όλο αυτό το πολυσχιδές ερευνητικό έργο στηρίζεται στην επίμονη προσπάθεια διαφόρων 
φορέων του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού. Κατ’ αρχήν 
και κατά κύριο λόγο στο στελεχιακό δυναμικό των Περιφερειακών Υπηρεσιών της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας του Υπουργείου που δραστηριοποιούνται στην Πελοπόννησο, των 
Εφορειών, δηλαδή, Προϊστορικών – Κλασικών και Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. Σημαντική, 
εξάλλου, είναι η πολύχρονη ερευνητική δουλειά που επιτελούν αρχαιολογικά τμήματα 
Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων της χώρας μας, ξένες αρχαιολογικές σχολές που 
δραστηριοποιούνται στην Πελοπόννησο αλλά και επιστημονικές επιτροπές του Ταμείου 
Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων. Η καταγραφή, τεκμηρίωση 
και προβολή του αρχαιολογικού πλούτου της χώρας μας δεν αποτελεί μοναδικό προνόμιο 
των αρχαιολόγων αλλά βασίζεται στη διεπιστημονική συνεργασία που δένει αρμονικά 
παραδοσιακές ερευνητικές μεθόδους με τις νέες τεχνολογίες αποδεικνύοντας ότι η 
αρχαιολογία, η έρευνα δηλαδή του παρελθόντος είναι μία ζωντανή δραστήρια επιστήμη με 
μέλλον. Συντηρητές, αρχιτέκτονες και πολιτικοί μηχανικοί, χημικοί μηχανικοί και 
ηλεκτρολόγοι μηχανολόγοι, σχεδιαστές, τοπογράφοι, διοικητικοί υπάλληλοι, φύλακες και 
εργάτες είναι πολύτιμοι συνεργάτες μας σε αυτήν την προσπάθεια. Θα επιτρέψετε σε εμάς 
τους αρχαιολόγους να διατηρήσουμε το μοναδικό προνόμιο να συνιστούμε το δίαυλο 
επικοινωνίας ανάμεσα στα κατάλοιπα του παρελθόντος και στην κοινωνία του παρόντος. Θα 
ήθελα εδώ να αναφερθώ ειδικά σε μία ομάδα συνέδρων, στους νέους επιστήμονες με ειδικές 
σπουδές και γλωσσομάθεια, πολίτες της Ελλάδας και της Ευρώπης, που παραμένουν και 
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δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια και όχι στην πρωτεύουσα και υποστηρίζουν το έργο 
μας.   

Το «Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο» δε θα ήταν δυνατόν να πραγματοποιηθεί 
χωρίς την αμέριστη συμπαράσταση τόσο της πολιτείας όσο και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Ευχαριστούμε θερμά το Υπουργείο μας και ιδιαίτερα τον Αναπληρωτή Υπουργό Πολιτισμού 
και Αθλητισμού κ. Κωνσταντίνο Τζαβάρα για την οικονομική υποστήριξη του εγχειρήματος, 
από την οποία καλύφθηκε το μεγαλύτερο μέρος του έντυπου υλικού στους φακέλλους που 
μοιράστηκαν στους συνέδρους, η ενίσχυση των μικροφωνικών εγκαταστάσεων των αιθουσών 
και η μεταφορά των συνέδρων στην αρχαιολογική εκδρομή της Κυριακής. Ως σημαντικότατο 
θεσμό για τις πολιτιστικές δράσεις της Περιφέρειας Πελοποννήσου χαρακτήρισε τη διεθνή 
αυτή συνάντηση ο κ. Πέτρος Τατούλης, Περιφερειάρχης Πελοποννήσου, ο οποίος 
υποστηρίζει με θέρμη και δημοσίως το έργο που επιτελούν οι Αρχαιολογικές Υπηρεσίες. Εκ 
μέρους της Επιστημονικής και της Οργανωτικής Επιτροπής εκφράζω τις ευχαριστίες μου στην 
Περιφερειακή Ένωση Δήμων Πελοποννήσου και στον Πρόεδρο της κ. Παναγιώτη Νίκα, 
Δήμαρχο Καλαμάτας, για τη χορηγία των αναψυκτικών καθ’ όλη τη διάρκεια του συνεδρίου. 
Με ιδιαίτερο ενθουσιασμό και αγάπη ανέλαβε ένα μέρος της διοργάνωσης του Συνεδρίου ο 
Δήμος Τρίπολης παραχωρώντας αφιλοκερδώς το σύνολο των χώρων του Πνευματικού 
Κέντρου για τέσσερις ημέρες και προσφέροντας τη δεξίωση και τη μουσική βραδιά με το 
Δώρο Δημοσθένους το Σάββατο βράδυ, μετά από τη λήξη των εργασιών. Θα ήθελα 
προσωπικά να ευχαριστήσω για τις ενέργειές τους το Δήμαρχο Τρίπολης κ. Γιάννη Σμυρνιώτη, 
την Αντιδήμαρχο και Πρόεδρο του Νομικού Προσώπου του Δήμου κα Χριστίνα Ζαμπαθά και 
τον υπάλληλο του Δήμου κ. Θόδωρο Τσιάμη. Δεν θα πρέπει εδώ να ξεχάσουμε να 
αναφέρουμε και επαγγελματίες της πόλης μας που υποστήριξαν οικονομικά το εγχείρημά μας 
και συγκεκριμένα το τουριστικό γραφείο Παναγιώτης Καπόγιαννης, τα Λατομεία Λαρσινός, 
το Ράδιο Ταξί Άγιος Χριστόφορος, την εταιρεία πληροφοριακών συστημάτων Βράτιμος – 
Δούλος, το μεζεδοπωλείο Χοές, το βιβλιοπωλείο Πάπυρος, το φωτοτυπείο Φανής  
Παπαντωνίου και το οινοποιείο Σπυρόπουλου. 

Το Συνέδριο διαρθρώνεται σε τρία ξεχωριστά τμήματα που λαμβάνουν χώρα παράλληλα 
σε τρεις αίθουσες: στο Προϊστορικό Τμήμα, στο Κλασικό – Ρωμαϊκό Τμήμα και στο Βυζαντινό 
– Μεσαιωνικό – Νεότερο Τμήμα. Οι συνεδρίες των τμημάτων αυτών συντονίζονται από 
Προεδρεία που απαρτίζονται από Εφόρους Αρχαιοτήτων, εν ενεργεία και επίτιμους, 
πανεπιστημιακούς δασκάλους και διευθυντές ξένων αρχαιολογικών σχολών, έγκριτους 
επιστήμονες οι οποίοι αποδέχθηκαν την πρότασή μας για να συμβάλλουν με το κύρος τους 
στην επιτυχή έκβαση του συνεδρίου και τους ευχαριστούμε θερμά για αυτό.  

Όταν πριν από δύο μήνες εισηγήθηκα στους συναδέλφους της Επιστημονικής και της 
Οργανωτικής Επιτροπής να αναλάβει η ΛΘ΄ Εφορεία Αρχαιοτήτων το μεγάλο βάρος της 
τελικής προετοιμασίας του συνεδρίου γνώριζα πολύ καλά ότι το στελεχιακό δυναμικό της 
Υπηρεσίας μπορεί να τα φέρει άψογα εις πέρας με το δύσκολο έργο του τελικού σταδίου της 
διοργάνωσης. Στην Ελένη Χαλκίδη, στη Γεωργία Παπαδοπούλου, στη Βίκυ Καραγιάννη και 
στο Γιώργο Κάππο οφείλω πολλά ως Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής και εκφράζω τις 
ευχαριστίες μου.  

Η έναρξη του συνεδρίου για το «Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο» συμπίπτει με μία 
σημαντική ημέρα για το μέλλον της χώρας. Από αυτήν εδώ την αίθουσα, από την καρδιά της 
Πελοποννήσου στέλνεται στο ελληνικό και στα ευρωπαϊκά κοινοβούλια ένα ηχηρό μήνυμα 
αισιοδοξίας. Είναι το μήνυμα της επιστημονικής συνεργασίας, της ομαδικής δουλειάς, της 
αφοσίωσης στο καθήκον και της προσήλωσης στους υψηλούς στόχους που υπηρετεί η 
αρχαιολογική επιστήμη.  

 
 

Δρ. Άννα Βασιλική Καραπαναγιώτου 
Προϊσταμένη Εφορείας Αρχαιοτήτων Αρκαδίας 
Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του 1ου ΑΕΠΕΛ
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Θεοτόκης Θεοδούλου 
 

Ποντισμένα κτηριακά κατάλοιπα στη Δάρδιζα Ερμιόνης 
 
 
 

Σε αυτοψία κλιμακίου της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων1, τον Νοέμβριο του 2004, για την 
αδειοδότηση επαναλειτουργίας εξέδρας φόρτωσης υλικών στην περιοχή του όρμου Δάρδιζας 
στο Δήμο Ερμιόνης, εντοπίστηκαν στην ανατολική πλευρά του όρμου ποντισμένα κατάλοιπα 
δύο κτηριακών συγκροτημάτων. Η διερεύνηση, στο πλαίσιο της αυτοψίας, ήταν πολύ 
σύντομη και δεν κατέστη δυνατόν να επαναληφθεί ώστε να μελετηθούν ενδελεχώς τα 
κτηριακά λείψανα2. Εντούτοις θεωρείται σκόπιμη η γνωστοποίηση της ύπαρξής τους, αφενός 
για την αποτελεσματικότερη προστασία τους και αφετέρου με την ελπίδα να προκαλέσει την 
πληρέστερη μελέτη τους στο μέλλον. 

Στο ανατολικό πέρας της παραλίας της Δάρδιζας σχηματίζεται μικρός όρμος, 
προστατευμένος από ανατολικά από τον λόφο Αλατοβούνι (εικ. 1). Στον μυχό του όρμου 
βρίσκονται οι παλιές (των δεκαετιών 1950, 1960) εγκαταστάσεις λατομικών εργασιών 
Μποδοσάκη. Διατηρούνται ακόμη κτήρια και εργαστηριακοί χώροι, περιφερειακή προκυμαία 
από ξερολιθιά και δρόμος που περιτρέχει τον όρμο και ανηφορίζει από στο μέσον της δυτικής 
πλευράς του για να καταλήξει στην εναέρια εξέδρα φόρτωσης των λατομικών υλικών στα 
πλοία. Η εξέδρα με τον ιμάντα εδράζεται σε βάση από σκυρόδεμα μέσα στη θάλασσα, στα -12 
μ. περίπου. 

Κατά μήκος της ανατολικής πλευράς του όρμου και μέχρι την εξέδρα ο βυθός είναι 
κατάσπαρτος από σύγχρονα υλικά. Ανάμεσά τους εντοπίστηκαν όστρακο βυζαντινού 
αμφορέα, καθώς και επίπεδη βάση παραδοσιακού αγγείου. Και τα δύο αντικείμενα φαίνεται 
να αποτελούν τυχαίες απορρίψεις από πλοία που χρησιμοποίησαν τον προστατευμένο όρμο 
ως αγκυροβόλιο. Κατά μήκος της παραλίας του όρμου μία ζώνη πλάτους 100 μ. περίπου, η 
οποία καταλήγει σε βάθος -4/5 μ. αποτελεί βυθισμένη αρχαία ακτογραμμή. Το φαινόμενο 
παρατηρείται σε όλες τις ακτές της Πελοποννήσου πλην της βόρειας, όπως μαρτυρούν τα 
ποντισμένα κατάλοιπα στις Κεγχρεές, την Επίδαυρο, το Φούρκαρι, την Ερμιόνη, το 
Πορτοχέλι, το Σαλάντι, την Πλάκα Λεωνιδίου, το Παυλοπέτρι, την Πλύτρα, τη Μεθώνη, τη 
Φειά κ.ά. 

Η ζώνη αυτή εκτείνεται κατά μήκος της παραλίας ολόκληρου του όρμου της Δάρδιζας 
όπως φαίνεται και στη δορυφορική εικόνα από το Google Earth (εικ. 1). Στο τμήμα των 500 μ. 
περίπου που ερευνήθηκε, από το ανατολικό πέρας του όρμου και δυτικά, ο βυθός είναι 
καλυμμένος από μικρούς και μεσαίους λίθους, οι οποίοι αποτελούν πιθανότατα 
αποσυντεθειμένο οικοδομικό υλικό. Η κατάληξη της ζώνης αυτής στα νότια δίνει την εικόνα 
παράκτιου κροκαλοπαγούς σχηματισμού (beach rock). 

Στον θαλάσσιο χώρο μπροστά από το Σχολείο των εγκαταστάσεων Μποδοσάκη 
εντοπίζονται τα βυθισμένα κατάλοιπα δύο συγκροτημάτων κτηρίων (15 × 15 μ. και 8 × 8 μ. 
περίπου, βλ. εικ. 1). Οι τοίχοι σώζονται σε ύψος μέχρι 1 μ., ξεκινώντας από την ισοβαθή των 
2,5 μ. και συνεχίζοντας προς την παραλία με βαθμιαία μειούμενο σωζόμενο ύψος μέχρι την 
ακτή. Το πάχος των τοίχων ποικίλλει από 0,50 μ. στους εσωτερικούς μέχρι 0,80 μ. στους 
εξωτερικούς. Το άνω σωζόμενο τμήμα τους είναι κτισμένο με αργολιθοδομή, ενώ σε κάποιους 
είναι ορατή στη βάση στρώση κεραμικών. Στη βάση των τοίχων και στις γωνίες 
χρησιμοποιούνται, σε κάποιες περιπτώσεις, λιθόπλινθοι (εικ. 2, 3). 

 
1  Το κλιμάκιο αποτελούσαν ο υπογράφων, η καταδυόμενη αρχιτέκτων Αικατερίνη Ταγωνίδου και ο 

καταδυόμενος εργατοτεχνίτης Σπυρίδων Μουρέας, στους οποίους οφείλονται θερμές ευχαριστίες για τη συμβολή 
τους. 

2 Βλ. σχετική υπηρεσιακή αναφορά του υπογράφοντος προς την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων με αριθ. πρωτ. 
5085/19-11-2004. 
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Το βορειότερο σύμπλεγμα αποτελείται από οκτώ τουλάχιστον κλειστούς ορθογώνιους 
χώρους στα νότια, ενώ ένας μεγάλος χώρος, ίσως αυλή, στα βόρεια δεν σώζει τέταρτο βόρειο 
τοίχο. Στα δυτικά του συμπλέγματος, ένας παράλληλος εξωτερικός τοίχος σχηματίζει 
διάδρομο πλάτους 1,5 μ. περίπου. Στο βορειότερο τμήμα του προς την παραλία, το δάπεδό 
του είναι στρωμένο με τετράγωνες κεραμικές πλάκες, πλευράς 0,40 μ. περίπου (εικ. 4). 
Κάποιες βρίσκονται κατά χώραν, ενώ οι υπόλοιπες είναι διαταραγμένες. 

Το νοτιότερο σύμπλεγμα, σε απόσταση 5 μ. περίπου διαγωνίως νοτιοδυτικά από το βόρειο, 
αποτελείται από τρεις τετράπλευρους χώρους, δύο στα νότια και έναν στα βόρεια (βλ. 
σκαρίφημα εικ. 1). Εφαπτόμενη στη βόρεια πλευρά του βόρειου χώρου εντοπίζεται 
ημικυκλική κατασκευή με χοντρούς τοίχους, πιθανόν φούρνος, κλίβανος ή κλιμακοστάσιο (εικ. 
5). Σημειώνεται η περίπτωση του κλιβάνου γιατί η έντονη παρουσία κεραμικών θραυσμάτων 
και τμημάτων πίθων πιθανόν να υπονοεί την ύπαρξη κεραμικού εργαστηρίου, εάν όχι 
αποθηκευτικού χώρου. Στον χώρο εντοπίστηκε επίσης τμήμα λίθινου στομίου πηγαδιού. 

Από τη διάσπαρτη κεραμική ξεχωρίζουν όστρακα με ραβδώσεις που παραπέμπουν σε 
υστερορωμαϊκή/πρωτοβυζαντινή χρονολόγηση (εικ. 6). Αντίστοιχη και ενδεικτική 
χρονολογικά είναι και η χρήση των κεραμικών στη δόμηση. Η φύση των κατασκευών δεν 
μπορεί να καθοριστεί χωρίς περαιτέρω έρευνα. Θα μπορούσαν να αποτελούν κατάλοιπα 
αγρεπαύλεως, όπως υπονοεί η ισχυρή κατασκευή και η χρήση κεραμικών πλακών στο δάπεδο 
του διαδρόμου, η οποία περιελάμβανε αποθηκευτικούς ή/και εργαστηριακούς χώρους. 
Ανάμεσα στην κεραμική εντοπίζεται μεγάλος αριθμός οστράκων από πίθους. Η παρακείμενη 
πεδιάδα, μεγαλύτερη στην αρχαιότητα πριν από την αλλαγή της θαλάσσιας στάθμης, θα 
μπορούσε να υποστηρίξει μια τέτοια εγκατάσταση με την αγροτική της παραγωγή. Ενδεικτική 
είναι στην ευρύτερη περιοχή η λατρεία της Δήμητρας Θερμησίας, στην οποία κάνει μνεία ο 
Παυσανίας 3 . Ταυτόχρονα, η δυτική πλευρά του όρμου παρείχε ασφαλέστατο σημείο 
προσόρμισης, δημιουργώντας την απαραίτητη ευκολία ναυτικής επικοινωνίας με τους 
γειτονικούς οικισμούς, όπως π.χ. της ακμάζουσας στη ρωμαϊκή περίοδο Ερμιόνης. Η ύπαρξη 
μεταλλευμάτων στην περιοχή θα μπορούσε να αποτελεί άλλο ένα λόγο εγκατάστασης στη 
συγκεκριμένη θέση. 

Αναφορά στα κατάλοιπα κάνει ο ντόπιος ερευνητής Βασίλειος Γκάτσος4. Τα ταυτίζει με τα 
λείψανα της μυκηναϊκής πόλης των Ηιόνων, στα οποία αναφέρεται ο Στράβων5, εντούτοις η 
ταύτιση δεν φαίνεται να τεκμηριώνεται από τα επιφανειακά ευρήματα που εντοπίστηκαν. 
Σχετικά με την πόλη των Ηιόνων, ο Άδωνης Κύρου6 θεωρεί ως πιθανότερη θέση την περιοχή 
της νησίδας Μόδι, όπου έχουν ανασκαφεί μυκηναϊκά κατάλοιπα οικισμού7 και μυκηναϊκό 
ναυάγιο8. 

Ο Γκάτσος σημειώνει και άλλα βυθισμένα κτηριακά κατάλοιπα, καθώς και περιοχή με 
όστρακα πίθων δυτικότερα από τα δύο συγκροτήματα, ενώ αναφέρει και ίχνη κρηπιδώματος 
στα νότια των δύο συγκροτημάτων. Σημειώνει δε ότι και στους αγρούς της παρακείμενης 
πεδιάδας εντοπίζονται όστρακα κεραμικής σε διάφορες θέσεις. Προφανώς η περιοχή, χερσαία 
και θαλάσσια, χρήζει περεταίρω συστηματικής και ενδελεχούς έρευνας ώστε να προκύψουν 
ασφαλή συμπεράσματα για τη χρήση και την τοπογραφία της. 
 
 
  

 
3 Παυσανίας, Κορινθιακά, ΙΙ.34.6 
4 Γκάτσος 1996. 
5 Στράβων, Γεωγραφικά, ΙΙΙ.373. 
6 Κύρου 1990, 85 και 119-120. 
7 Κονσολάκη-Γιαννοπούλου 2007, με προηγούμενη σχετική βιβλιογραφία. 
8 Αγουρίδης 2012, με προηγούμενη σχετική βιβλιογραφία. 



Ποντισμένα κτηριακά κατάλοιπα στη Δάρδιζα Ερμιόνης 573 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
Αγουρίδης 2012: Χ. Αγουρίδης, Ενάλια αρχαιολογική έρευνα στον Αργοσαρωνικό, Ενάλια ΧΙ, 2012, 

70-85. 
Γκάτσος 1996: Β. Γκάτσος, Η των Ερμιονέων πόλις, Πειραιάς, 1996. 
Κονσολάκη-Γιαννοπούλου 2007: Ε. Κονσολάκη-Γιαννοπούλου, H υστερομηκυναϊκή εγκατάσταση 

στην ερημονησίδα Μόδι του Σαρωνικού, στο: Ε. Κονσολάκη-Γιαννοπούλου (επιμ.), Έπαθλον. 
Πρακτικά Αρχαιολογικού Συνεδρίου προς τιμήν του Αδώνιδος Κ. Κύρου, Πόρος 7-9 Ιουνίου 2002, 
Αθήνα 2007, 171-198. 

Κύρου 1990: Α. Κύρου, Στο σταυροδρόμι του Αργολικού, τόμ. Α΄, Αθήνα 1990. 
  



Θεοτόκης Θεοδούλου 574 

 

 
 

Εικ. 1. Δορυφορική εικόνα (Google Earth), γενικό σκαρίφημα του χώρου (από Γκάτσος 1996, 183) και 
πρόχειρο σκαρίφημα του νότιου συμπλέγματος (© Ε.Ε.Α.). 

 
 
 

 
 

Εικ. 2. Τμήμα του βόρειου συμπλέγματος (© Ε.Ε.Α.). 
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Εικ. 3. Τοίχος από το βόρειο σύμπλεγμα (αργολιθοδομή, λιθόπλινθοι, κεραμικά) (© Ε.Ε.Α.). 
 
 
 
 

 
 

Εικ. 4. Κεραμικές πλάκες στην αρχή του διαδρόμου του βόρειου συμπλέγματος (© Ε.Ε.Α.). 
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Εικ. 5. Ημικυκλική κατασκευή στο νότιο σύμπλεγμα (© Ε.Ε.Α.). 
 
 
 

 
 

Εικ. 6. Πώμα, όστρακα αγγείων και χείλος λοπάδος (© Ε.Ε.Α.).
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